

嘉定成立首个反家暴庇护所

本报讯 今年3月份恰逢《中华人民共和国反家庭暴力法》实施2周年,为了确保该法的贯彻实施落到实处,近日,嘉定区首个反家庭暴力庇护所“暖心驿站”在南翔镇挂牌成立,为遭受家庭暴力侵害、面临人身安全威胁、暂时无家可归的妇女提供临时庇护场所。记者了解到,“暖心驿站”是目前全区设备、功能最齐全的庇护所,可为受害妇女提供最长10天的临时庇护。

“暖心驿站”位于南翔镇救助管理站内,面积约50平方米,设有接待室、疏导室、体验室、休息室,另外还配备了储藏室和卫生间。走进驿站,温馨感迎面而来,装修风格以清新的白色、草绿为主,除了沙发、床、桌椅等必备家具外,还有绿植、卡通玩偶、书籍等物件。此外,屋内还放置了脑波放松椅、沙盘等具备心理治疗作用的仪器设备。记者注意到,休息室内摆放了两张单人床。“考虑到求助对象入住后需要人陪同,因此准备了两个床位,陪同人员可以是受助对象的亲戚朋友,也可以是社区志愿者。”工作人员介绍,此外,考虑到求助对象情绪容易反复,为防止意外发生,驿站在每个区域都安装了监控探头,进行24小时不间断监控,并配有特警人员开展不定期巡逻,最大程度保障求助对象的人身安全。

3月8日,市民张女士第一次来到“暖心驿站”接受心理咨询师的开通疏导。十多年来,张女士一直受到家庭暴力的威胁,小打小闹不算,光报警就有七八次,最严重的一次头上被缝了8针。以往每次想寻求帮助只能找所在街道妇联,不愿回家的时候就去找宾馆过渡。在“暖心驿站”,张女士接受了沙

盘和脑波放松椅的治疗后,紧绷的神经终于放松了下来,“这里很有安全感,能让我整个人安静下来”。

据悉,“暖心驿站”的庇护周期为7天,如遇特殊情况,可再延长3天。作为“暖心驿站”的发起人之一,国家二级心理咨询师、区妇联兼职副主席金婉仙表示,在接受庇护期间,将有专业社工和心理咨询师为求助对象进行心理疏导和法律服务,在求助对象离开驿站后,他们也会继续跟进为其提供帮助。金婉仙告诉记者,驿站是完全按照反家暴法的要求进行设计的,“当求助对象申请了人身安全保护令,而保护令还未下发,驿站的临时庇护正好弥补了这段空档期。”金婉仙说。

记者手记

近年来,随着反家暴法的出台,全社会对家庭暴力受害妇女的关注和关怀也在不断提高。毋庸置疑,“暖心驿站”的成立,为受助妇女提供了极大的帮助,特别是在心理疏导和法律援助方面,发挥了不可替代的作用。但记者在采访中发现,大部分家庭暴力受害妇女,都是抱着“忍忍就过去”的心态,同时也受到“家丑不可外扬”的世俗观念影响,不到万不得已,她们不会主动寻求外界的帮助,这就容易导致甚至助长家庭暴力再度发生。

记者认为,在法律法规不断完善的同时,加强反家暴法的宣传,提高受害者的自救意识,增强心理干预更为重要。某种程度上来说,要帮助受害者走出家暴阴影,就要让他们敢于向家暴说“不”,在建设设施完备的“暖心驿站”的同时,也要把“心灵驿站”的建设当作反家暴的关键。 记者 王安琪

汽车博物馆再添珍品

本报讯 3月10日,一场特别的捐赠仪式在上海汽车博物馆举行。民间摩托车收藏爱好者徐达、徐振宇父子将一辆1995年产的“幸福250”纪念版摩托车赠予上海汽车博物馆。

新中国成立初期,我国摩托车主要依赖进口,不仅价格高昂,配件也十分短缺。1959年,上海自行车二厂决定生产一款中国人自己的摩托车。次年,5辆摩托车样车诞生,并被命名为

“幸福250”。随后35年间,“幸福250”销往全国各地,成为许多人心中共同的“两轮记忆”。徐氏父子表示,“幸福250”是上海人自己生产的摩托车,意义非同一般,他们希望借助上海汽车博物馆的平台,让更多人了解中国摩托车历史。据悉,这辆车经过整修后将在二楼珍藏馆“国家梦想”展区对外展出。

记者 陆晓峰

简讯

两印刷企业负责人获誉

本报讯 在近期由市新闻出版局、市人社局召开的上海市出版行业表彰会上,上海雅昌艺术印刷有限公司总经理刘征获“上海出版人奖”,西口文化发展(上海)股份有限公司董事长张波获“上海出版新人奖”。 通讯员 莹文

遗失声明

车辆沪H5139挂,遗失车辆营运证,现声明作废。

车辆沪DF9941,遗失道路运输证,现声明作废。

嘉定区房地产交易中心,遗失建行新成路支行开户许可证,开户许可证账号:Z29500000800503,现声明作废。

杨友根,遗失道路危险货物运输驾驶员上岗证,证号:310000020108076992,现声明作废。



3月12日,嘉定新城(马陆镇)希望社区居民走进嘉定消防新城中队,与消防官兵们一起进行盆景微景观制作活动。现场,专业人员讲授了多肉植物类别、盆栽造型设计等方面知识。在大家的共同努力下,一个个由多肉植物、各种砂石、可爱卡通人物构成的绿色微景观制作完成。此外,大家还一起种植了由玉兰、银杏、桂花等树木组成的“双拥林”。 记者 冉涛/摄

一刑事被害人获2万元司法救助金

本报讯 保安恪尽职守,阻止违规行驶车辆进入停车场,反被车主驾车故意撞伤,造成轻伤一级。前不久,嘉定检察机关主动伸出援手,通过部门联动,对因在故意伤害案件中陷入困境的何某家庭,进行了司法救助。

去年9月26日,在嘉定某停车场任职保安的46岁何某,像往常一样在停车场出口处站岗。当天下午6时许,一辆白色轿车欲从出口处进入停车场,此举不仅妨碍其他车辆行使,也扰乱了停车场的秩序。何某见状立刻上前阻止,轿车司机周某非但不听劝阻,

还与何某发生了争执。无奈之下,何某站在车前阻止车辆前行,周某却在明知何某站在车头的情况下,启动车辆前行,将何某撞倒在地。经医疗机构鉴定,何某构成轻伤一级。

去年12月,该案移送至嘉定检察院,进入审查起诉阶段。承办检察官办理时发现,何某妻子无业,家中还有父母要赡养,他本人因伤被停职停薪,家中完全断了收入来源,又因医疗费用不菲且周某明确表示不予赔偿,何某只好四处借款维持生活和治疗费用。承办检察官主动将何某的情况告知

院控申部门,控申部门审查此案后认为符合救助标准,立即帮助何某申请了国家司法救助金,该院行装部门第一时间办理,确保何某在春节前拿到救助金。

与此同时,该院检察官主动与区法院联系,寻找法律援助律师代理何某后续的民事诉讼,帮助何某争取赔偿。在三方的努力下,周某答应支付部分赔偿金。不久前,已经顺利拿到2万元救助金的何某,为区检察院送上写有“执法为民、雪中送炭”的锦旗。

记者 冉涛

阿婆十年如一日为警务人员量血压

一张又一张认真填写的登记表,记录着一位位警务人员的血压变化,这些都是现年77岁高龄的李芸芳老人一笔笔手写的,哪个民警血压高、基本健康状况如何,她都在脑子里如数家珍。2009年,一次偶然的机缘令李芸芳与一位派出所民警结缘,此后她每周都会如约来到封浜派出所“坐堂问诊”,为民警和辅警测血压、开展健康咨询,这一坚持就是风雨无阻的将近十年之久。

2009年,退休后一直在社区里当志愿者的李芸芳,在给社区居民义诊过程中,给当时的封浜派出所社区民警赵贤华量了一次血压。赵贤华谈起民警长期加班值勤,健康状况可能或多或少被自己忽视。说者无意,听者有心,李芸芳就与赵贤华所在的派出所约定,每周一下午13:30—15:00到派出所为民警、辅警量血压。就这样十年过去了,李阿姨服务的警务人员许多都已经退休或调走,但即便刮风下雨,

她却从未缺席过。

3号王晓东、81号张建清、150号沈泉龙……李阿姨心里有本特殊的账,对于血压偏高的警务人员就格外上心,叮嘱他们不要喝酒、记得吃药。有时有群众来派出所办事,看见李阿姨在量血压,也会撸起袖子请她帮忙量一下,李阿姨从不拒绝。李阿姨之所以这样坚持,就是希望派出所里的“孩子们”都身体健康,有更多精力为百姓群众多做些事儿。 通讯员 徐波

安亭有位“石痴”:收藏100余枚印章石

寿山田黄石、巴林鸡血石、青田五彩石、腾冲翡翠石、信江黄腊石及丰顺叶腊石……在安亭镇黄渡地区,有一位远近闻名的“石痴”——陆桂兴。几十年来,他收集了100多枚印章石,其中不乏名贵的巴林石、青田石等中国四大名石。

今年70岁的陆桂兴是土生土长的黄渡人,他年青时就对各类印章石和千奇百怪的山石十分感兴趣。他告诉记者,上世纪七八十年代,是他收集印章石的高峰期。当时是工程师的他常年在外出差,每每出门,他总要随身携带一只超大的旅行箱,里面除了放几件换洗衣物外,主要空间还是用来装石头。在外出差时只要一得空,他也顾不得游山玩水,而是独自一人趟浅滩寻觅奇石山石。“我每回出差回家,

儿子都会兴冲冲地跑来打开我的行李箱,想看我没有给他带礼物,但回回看到的都是令他失望的石头。”陆桂兴笑着回忆道,这么多年来,为了装石头回来,行李箱就用坏了好多只,“前两年在江西上饶铅山出差,待了很长一段时间,就那次为了把石头装回来,用坏了两只行李箱。”

当然,收藏印章石的过程,肯定不会一帆风顺。“刚入门的时候,还是吃了不少‘药’的。”一次,陆桂兴去福建连江出差,看到一家店里出售一枚价值不菲的产自当地的田黄印章石,还配有检验证书,他就毫不犹豫地买了下来。让他没想到的是,后来他将这枚印章石拿去鉴定,才知道并非什么田黄石,而是来自国外的舶来品。还有一次,他赴扬州出差,花了大价钱买了

一枚青田五彩印章石,兴致勃勃地拿去鉴定,发现这枚印章石并非原石打磨而成,竟然是拼接成的,其真正价值和他所花费的差得“十万八千里”。

通过多年的摸索和研究,陆桂兴如今已练就了一双“火眼金睛”,不管是石料的产地,还是石料的品相和质地,都难逃他的“法眼”。为收集更多有价值的印章石,陆桂兴平时省吃俭用,把零用钱都花在了购买石头上。有时手头紧,他只能向妻子提前支。“爱人起先很反感我买石头,觉得我一天到晚弄这些石头,既没用,还劳命伤财。”随着时间的推移,当她看到这些不同花纹质地的石头,在陆桂兴的奇思妙想和能工巧匠的手艺下,变成精美的工艺品,且吸引了越来越多的人上门购买和参观时,逐渐改变了最初的看

法,甚至也喜欢上了这些奇妙的印章石。有时,夫妇俩还会一起为这些石头做保养,仔细地给它们清洗、上油和封蜡。“这些印章石很娇贵的,一定要时常给它们保养,要不然不仅会失去光泽、变色,甚至还会开裂……”

“我收藏这些印章石,主要就是喜欢,不是为了投资和赚钱。”陆桂兴表示,曾有不少人想买他的收藏品,都被他拒绝了,他说这些石头只供看但不卖。目前,他正将自己数十年来收藏印章石和各类奇石山石的资料、体会整理成文,供初进者和志趣相投的朋友作参考。“收藏不是唯一的目的,通过收藏不断摸索研究,获得过去不知道、未触及过的知识,才更有意思。”陆桂兴说。

通讯员 刘必华